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обдарованих дітей, яким належало у майбутньому здійснювати відкриття. На-

приклад, у Японії Асоціацію раннього розвитку і організацію «Навчання талан-

тів» очолює засновник всесвітньо відомої фірми «Соні» Масару Ібука. Основою 

розвитку розумових здібностей дитини він вважає її особистий досвід пізнання у 

перші три роки життя, коли активно розвиваються структури мозку. Саме в цей 

період провідним видом діяльності людини стає навчання, формується її креати-

вний (творчий) потенціал, який є головним засобом розвитку творчості особис-

тості. Тому кожна дитина може бути талановитою, якщо до неї будуть застосо-

вані гуманні методи навчання, які оптимально відповідають її можливостям. 

Потреба в людях, готових до життя у постійно змінюваному соціумі, нала-

штованих і здатних творити нове у своїй діяльності, покликала до життя і стиму-

лює, каталізує (прискорює) інноваційні освітні процеси, вихід яких на новий рі-

вень забезпечує стабільність і розвиток соціуму. 

Гуманістична спрямованість інноваційних процесів у системі освіти зумо-

влена співіснуванням і складними взаєминами в науковій педагогіці й педагогіч-

ній практиці традиційної наукової педагогіки, що орієнтована на об´єктивні за-

кономірності виховання й має своїм головним джерелом наукові дослідження, і 

створюваної педагогами-новаторами педагогіки співробітництва. 

Педагогіка співробітництва — сформований у середині 80-х років XX ст. 

новаторський напрям у педагогіці, представники якого започаткували й викорис-

товували інноваційні системи і методи навчання та виховання. Завдяки старан-

ням педагогів-новаторів нових орбіт сягало мистецтво навчання і виховання. Їм 

належать різноманітні відкриття. На новаторську педагогічну практику зорієнто-

вано і немало представників науки, які свої авторські програми реалізують у за-

кладах освіти не як експериментатори, а як учителі й вихователі. У новаторській 

педагогіці багатогранно втілена творча сутність навчально-виховного процесу. 

Якщо наукова педагогіка розвиває загальні закономірності і теоретичні проблеми 

виховання, то новаторська творить ефективні педагогічні технології. 

 

 

 

Тетяна Задорожна 

ІННОВАЦІЙНІСТЬ ЯК ОЗНАКА СУЧАСНОСТІ 

Розвиток системи освіти вимагає від педагогічної науки й практики ви-

вчення і впровадження нових методів навчання і виховання дітей. Відбором, тео-

ретичним осмисленням, класифікацією педагогічних інновацій займається нова 

галузь педагогічного знання — педагогічна інноватика (лат. innovatio — онов-

лення, зміна). Її прогностичні розвитки, аналіз, оцінки конкретних реалій мають 

непересічну цінність і для педагогічної практики, особливо для налаштованих на 

творчість педагогів. 

Інновації в педагогіці пов´язані із загальними процесами у суспільстві, 

глобальними проблемами, інтеграцією (лат. integratio — відновлення, об´єднання 

в ціле окремих елементів) знань і форм соціального буття. Нині створюється но-
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ва педагогіка, характерною ознакою якої є інноваційність — здатність до онов-

лення, відкритість новому. 

За своїм змістом, формами і методами освіта не є незмінним, закостенілим 

феноменом, адже вона весь час реагує на нові цивілізаційні виклики, суспільні 

реалії, враховує тенденції, перспективи розвитку людства, національного буття 

народу. Однак оновлення навчально-виховної практики часто відставало від тем-

пів цивілізаційного розвитку, соціальних вимог до неї. Тривалий час, особливо 

на ранніх етапах розвитку людства, ця проблема була не настільки гострою, як в 

індустріальну і постіндустріальну (інформаційну) епохи. Помітно актуалізувала-

ся вона у другій половині XX ст., що було зумовлено колосальним проривом у 

науково-технічному розвитку, радикальною зміною традиційних уявлень про 

світ, життя, його цінності, майбутнє цивілізації. 

Між системою освіти і новими умовами життя виник розрив, який сучас-

ний американський учений Філіп Кумбс витлумачив як кризу освіти в тогочас-

ному світі. На той час з´явилося багато критичних публікацій про стан освіти, 

розгорнулися дискусії про її нові цілі та шляхи розвитку. У багатьох країнах було 

прийнято державні програми реформування освіти. 

На сучасному етапі все очевиднішим стає те, що традиційна школа, орієн-

тована на передавання знань, умінь і навичок, не встигає за темпами їх нарощу-

вання. А значна частина знань, які освоюють діти, була здобута людством 200—

400 років тому. Сучасна школа недостатньо розвиває здібності, необхідні її випу-

скникам для того, щоб самостійно самовизначитися у світі, приймати обґрунто-

вані рішення щодо свого майбутнього, бути активними і мобільними суб´єктами 

на ринку праці. Головними недоліками традиційної системи освіти є породжені 

нею невміння і небажання дітей вчитися, несформованість ціннісного ставлення 

до власного розвитку та освіти. 

Подолання кризи сучасної освіти можливе завдяки інтенсивному реформу-

ванню її відповідно до вимог часу, у процесі формування принципово нової сис-

теми загальної освіти, яка поступово замінюватиме традиційну. 

Найзначущішою особливістю сучасної системи освіти є співіснування двох 

стратегій організації навчання — традиційної та інноваційної. Терміни «тради-

ційне (нормативне) навчання» та «інноваційне навчання» запропоновані групою 

вчених у доповіді Римському клубу (1978), який звернув увагу світової наукової 

громадськості на неадекватність принципів традиційного навчання вимогам су-

часного суспільства до особистості, її пізнавальних можливостей. Інноваційне 

навчання трактувалось у ній як процес і результат навчальної та освітньої діяль-

ності, що стимулює новаторські зміни в культурі, соціальному середовищі. Воно 

орієнтоване на формування готовності особистості до динамічних змін у соціумі 

за рахунок розвитку здібностей до творчості, різноманітних форм мислення, а 

також здатності до співробітництва з іншими людьми. 

Інноваційне (лат. innovatio — оновлення, зміна) навчання — зорієнтована 

на динамічні зміни в навколишньому світі навчальна та освітня діяльність, яка 

грунтується на розвитку різноманітних форм мислення, творчих здібностей, ви-

соких соціально-адаптаційних можливостей особистості. 
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Специфічними особливостями інноваційного навчання є його відкритість 

майбутньому, здатність до передбачення на основі постійної переоцінки ціннос-

тей, налаштованість на конструктивні дії в оновлюваних ситуаціях. 

Розвиток системи і змісту навчання в сучасному світі відбувається в контексті 

глобальних освітніх тенденцій (мегатенденцій), серед яких найпомітнішими є: 

– масовий характер освіти та її неперервність як нова якість; 

– значущість освіти для індивіда і суспільства; 

– орієнтація на активне освоєння людиною способів пізнавальної діяльності; 

– адаптація освітнього процесу до запитів і потреб особистості; 

– орієнтація навчання на особистість, забезпечення можливостей її самороз-

криття. 

Ці тенденції свідчать, що головною функцією освіти є розвиток людини. 

Освіта має забезпечити кожному, хто навчається, широкі можливості для здобут-

тя таких умов розвитку та підготовки до життя: 

– знань про людину, природу і суспільство, що сприяють формуванню нау-

кової картини світу як основи світогляду та орієнтації у виборі сфери майбутньої 

практичної діяльності; 

– досвіду комунікативної, розумової, емоційної, фізичної, трудової діяль-

ності, що сприяє формуванню основних інтелектуальних, трудових, організацій-

них і гігієнічних умінь та навичок, необхідних у повсякденному житті для участі 

у суспільному виробництві, продовженні освіти та самоосвіти; 

– досвіду творчої діяльності, що відкриває простір для розвитку індивідуа-

льних здібностей особистості і забезпечує її підготовку до життя в умовах соціа-

льно-економічного та науково-технічного прогресу; 

– досвіду суспільних і особистісних відносин, які готують молодь до акти-

вної участі в житті країни, створення сім´ї, планування особистого життя на ос-

нові ідеалів, моральних та естетичних цінностей сучасного суспільства. 

Співзвучною цим положенням є думка українського вченого Івана Зязюна, 

який стверджує, що смислом і метою сучасної освіти повинна стати «людина у 

постійному розвитку, її духовне становлення, гармонізація її відносин з собою та 

іншими людьми, зі світом. ...Система освіти створюється для людини, функціо-

нує і розвивається в її інтересах, слугує повноцінному розвитку особистості і в 

ідеалі її призначення — щастя людини». 

Докорінна зміна традиційного способу життя породжує нові вимоги, які 

спонукають людину краще розуміти інших і світ загалом. З урахуванням цього 

пріоритетними завданнями сучасної освіти є навчання навчатися, навчання пра-

цювати, навчання співіснувати, навчання жити. 

Навчання навчатися полягає у виробленні вміння оволодівати та оперувати 

найрізноманітнішою інформацією. Навчання працювати має на меті формування 

здатності ефективно оволодівати професійними навичками, вміння знаходити 

вихід у найнепередбачуваніших виробничих ситуаціях, співпрацювати в колек-

тиві, співвідносити себе з конкретними фаховими ролями та ефективно їх вико-

нувати. Навчання співіснувати полягає у розвитку таланту до налагоджування 

соціальних, дружніх і родинних стосунків, вихованні здатності до емпатії, персо-

ніфікованих взаємин з іншими людьми. Завданням навчання жити є формування 

в молодої людини цілісного світогляду і світосприйняття, вміння осмислено ба-
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чити особистісний сенс життя, прагнути до духовної зрілості, бути відповідаль-

ною за себе, усвідомлювати відповідальність за долю людства. 

Суспільству майбутнього потрібні люди з актуальними знаннями, гнучкіс-

тю і критичністю мислення, творчою ініціативою, високим адаптаційним потен-

ціалом. Не менш важливими будуть такі їх якості, як висока моральність, особи-

стісна відповідальність, внутрішня свобода, налаштованість на максимальну са-

мореалізацію, здатність досягати високої мети раціональним шляхом і коректни-

ми засобами. 

Система освіти як частина суспільної системи перебуває під впливом бага-

тьох сил, одні з яких потребують структурних змін у ній, інші — змістових, тех-

нологічних. 

Стан освіти і перспективи її розвитку значною мірою залежать від політики 

держави у цій сфері. У багатьох країнах державна освітня політика вважає висо-

кий професійний і загальнокультурний рівень населення важливою умовою еко-

номічного розвитку, збереження і підвищення конкурентоспроможності націона-

льної економіки на світових ринках, безпеки і соціальної стабільності. 

На рубежі II—III тис. радикально змінюється державна освітня політика і в 

Україні. Розпочалося становлення нових парадигм (грец. paradeigma — приклад, 

взірець) освіти, орієнтованих на входження нашої країни у світовий освітній 

простір, поглиблюються тенденції диференціації освіти. Реалізація принципу ва-

ріативності дає змогу педагогічним колективам навчально-виховних закладів 

обирати і конструювати педагогічний процес за будь-якими моделями, зокрема й 

авторськими. Це супроводжується суттєвими позитивними змінами в педагогіч-

ній теорії та практиці: розробленням різних варіантів змісту освіти, використан-

ням можливості сучасної дидактики у підвищенні ефективності освітніх струк-

тур; здійсненням наукових розроблень і практичним обґрунтуванням нових педа-

гогічних ідей і технологій. Реальністю є взаємодія різних педагогічних систем і 

технологій навчання, апробування на практиці як нових форм, так і цілісних пе-

дагогічних систем минулого. 

Однак сучасний стан системи освіти не задовольняє багатьох, хто в ній 

працює. Прагнення до змін, зняття певних обмежень на інноваційну діяльність 

прислужилися зародженню широкого інноваційного руху в системі освіти. Не-

абиякі можливості для якісних змін в освіті пов´язані з інтенсивним розвитком 

засобів комунікації та інформаційних технологій. 

Становлення оновленої освіти передбачає природні процеси розвитку пе-

дагогічної практики, цілеспрямований управлінський вплив на систему підготов-

ки, перепідготовку педагогічних кадрів, суттєві корективи змісту, стилю діяльно-

сті педагогічних установ, педагогів (вихователя, учителя, викладача), тобто пере-

хід освітньої системи до функціонування на нових засадах. 

Незадоволеність якістю освіти в реальній практиці, усвідомлення необхід-

ності реформування роботи навчально-виховних закладів зумовлюють потребу в 

оновленні професійної підготовки, стилю професійної діяльності педагога. Особ-

ливо значущим є формування його компетентності, особистісно-професійних 

якостей, здатності жити і працювати в інноваційному режимі: прийняти і зрозу-

міти нове, оволодіти інноваційною ситуацією. 
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Професіоналізація педагога і входження його в інноваційний режим роботи 

неможливі без творчого самовизначення, в якому провідну роль відіграє його 

налаштованість на самовдосконалення, самоосвіту, саморозвиток, без чого не-

можливе забезпечення нової якості освіти. 

Якість освіти — рівень знань і вмінь, розумового, морального і фізичного 

розвитку тих, хто навчається, на певному етапі відповідно до поставлених цілей; 

рівень забезпечення навчальної діяльності і надання освітніх послуг учасникам 

освітнього процесу навчально-виховним закладом. 

Про якість освіти свідчить насамперед її відповідність освітньому стандар-

ту, проте одні педагоги вбачають показники «якості освіти» у кількості вистав-

лених учням позитивних оцінок, інші — у розвитку особистості дитини. З точки 

зору інноваційної педагогіки новою якістю освіти є належна якість не лише на-

вчання, а й виховання, ступінь розвиненості особистості людини, яка навчається, 

її підготовленості до продовження навчання, самостійного життя. 

Оптимальним є цілісний погляд на освіту як на головний механізм соціа-

льного кругообігу якості. Схематично цей механізм зображено на рис. 1. 

Згідно з таким підходом педагогічний корпус вважають провідною силою в 

реалізації соціального кругообігу якості, оскільки його стараннями забезпечуєть-

ся неперервність освіти. 

Динаміка сучасного розвитку цивілізації, прогнозування його перспектив 

наводять на висновки, що освітня система, навчальний заклад, педагогічний ко-

лектив, педагог, які ігноруватимуть у своїй діяльності інноваційний чинник, не 

лише відставатимуть від суспільних процесів, тенденцій, а й спричинятимуть 

формування особистості, покоління, заздалегідь запрограмованих на аутсайдер-

ські (останні) інтелектуальні, духовні, соціальні позиції. Педагог із зашкарубли-

ми знаннями, байдужий до пізнання й використання у своїй діяльності нового 

формуватиме подібні комплекси й у своїх вихованців, з яких мало хто зможе ста-

ти успішною особистістю. 

 

Рис. 1. Кругообіг якості освіти 

З розвитком цивілізації (продукуванням нових знань, створенням нових 

технологій, систем комунікацій, ускладненням соціальних зв´язків) постійно 



Didascal 

226 

оновлюються вимоги до якості освіти, одним із найважливіших засобів забезпе-

чення якої є інноваційність освітнього пошуку. 

Інноваційність розглядають не тільки як налаштованість на сприйняття, 

продукування і застосування нового, а насамперед як відкритість. Стосовно 

особистісного чинника педагогічної діяльності це означає: 

1) відкритість вихователя до діалогічної взаємодії з вихованцями, яка 

передбачає рівність психологічних позицій обох сторін; 

2) відкритість культурі й суспільству, яка виявляється у прагненні педагога 

змінити дійсність, дослідити проблеми та обрати оптимальні способи їх 

розв´язання; 

3) відкритість свого «Я», власного внутрішнього світу, тобто організація 

такого педагогічного середовища, яке сприяло б формуванню і розвитку образу 

«Я». 

Інноваційність як принцип педагогіки забезпечує умови розвитку особис-

тості, здійснення її права на індивідуальний творчий внесок, на особистісну іні-

ціативу, на свободу саморозвитку. 

 

 

 

Міщук Наталія 

ІННОВАЦІЯ В ФІЛОЛОГІЧНІЙ ОСВІТІ 

Сучасна система вищої освіти в Україні спрямована на забезпечення країни 

фахівцями, які уміло поєднують теоретичні знання з практичними навичками, 

зорієнтовані на постійний пошук оптимальних ефективних шляхів вдосконален-

ня своїх фахових методів та прийомів, узагальнюють набутий досвід на основі 

його ґрунтовного наукового вивчення. В таких умовах особливої актуальності 

набирає формування системи науково-дослідної діяльності у вищих навчальних 

закладах І-ІІ рівнів акредитації, що дає змогу організувати наукову й навчально-

дослідницьку діяльність студентів та учнів якомога раніше, підготувати їх до на-

ступних ланок освіти. Великої ролі набуває інтеграція практичної діяльності й 

наукового обґрунтування її теоретичних засад, розширення та збереження пере-

дового фахового досвіду. Основними шляхами реформування вищої школи нині 

є органічна інтеграція освіти і науки, активне використання наукового потенціа-

лу вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ, новітніх теоретич-

них розробок і здобутків педагогів-новаторів, відбір і структурування навчально- 

виховного матеріалу на засадах диференціації та інтеграції. ―Підготовка вчителя-

дослідника можлива при дотриманні умов його творчого розвитку, 

індивідуалізації та естетизації процесу навчання у вищому навчальному закладі. 

Зазначені умови дозволять майбутньому спеціалісту пройти кілька рівнів у 

своєму професійному становленні: від педагогічної умілості, пошуку ефективних 

і раціональних методів навчання і виховання до наукового пошуку: пізнавальних, 

дослідницьких умінь, високого рівня професійної культури‖ [6, с. 105]. Одним із 

важливих напрямів української освіти є гуманітарний, що забезпечує духовний 

розвиток сучасного молодого покоління. ―Інтеграційні процеси, що відбуваються 


